

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明伏 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄  
主编:管益忻  
常务副主编:启文 副主编:白卫星  
编辑部主任:刘立华  
主编助理:何超

# 经济学家

周报

第122期(总第235期) 2015年11月8日 星期日 乙未年九月二十七 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 平等竞争与创业创新

■ 李松龄 湖南大学经济研究中心

今年十月我在《经济学家周报》上发了一篇题为《论市场经济条件下的平等与不平等》的文章,讲了两点不成熟的意见,即平等竞争条件下的收入不平等,虽然是形式上的不平等,但却是本质上的平等;权力不平等条件下的收入不平等,既是形式上的不平等,也是本质上的不平等。与此相关的一个问题是,党和政府一再强调的创业创新应该在什么样的条件下实现,才具有本质上的意义。就我的认识来说,党和政府提出创业创新发挥的只是引领作用,即使有相应的政策安排也是引导人们向着创业创新的目标前进。能够实实在在地推动人们创业创新的不竭动力应该是市场的平等竞争。凡是市场平等竞争程度高的国家,创业创新的积极性和效果也高;凡是市场平等竞争程度低的国家,创业创新的积极性和效果也低。美国是一个被公认为市场平等竞争程度较高的国家,其创业创新的程度明显高于其他国家。在我国计划经济时期,没有市场,也没有平等竞争,有的只是社会主义竞赛。改革开放打开国门一看,我国与发达国家的差距实在太大了。我国实行市场经济的时间虽然不长,平等竞争的程度也不是很高,但毕竟有了市场和竞争,创业创新的程度明显高于计划经济时期。所以,我想就平等竞争与创业创新的关系谈一点自己的看法,以就教于学术界的同仁。

平等与竞争,平等是前提和条件。在市场经济条件下,没有机会上的平等,就很难以形成竞争。对机会有利的人来说,他用不着竞争就能获利,因而不想参与竞争;对一个机会不利的人来说,即使他想通过竞争获取相应的利益,也难以获得相应的机会。所以,只有在机会平等的条件下,人们才有可能参与和形成竞争。人们要想从竞争中获得利益,他就必须创业创新。劳动者如此,科技人员和企业家更是如此。劳动者如果不更新他的劳动力使用价值,只是作简单的重复劳动,而不是创新劳动,他就不可能在劳动力市场上通过竞争获得好的工作岗位和较高的收入。科技人员也是如此。一项技术推广应用之后,在它的生命周期内,能够获得较高的收益,生命周期一过去,就不大可能获得更高的收益了。科技人员如果不技术创新,他就难以在竞争的技术市场上立足。企业家历来被认为是追求稀少性的创新者,并且通过创新而实现创业。没有一个企业家一生中只维系一个不变的产业链,能在竞争的市场上立于不败之地。人们能够在竞争中实现创业,他必然选择了一个创新的项目。所以,创业是通过创新实现的。从上述意义上说,人们之所以有创业创新的动力,本质上是靠市场的平等竞争推动的。

我国的社会主义市场经济是从传统的计划经济体制转变过来的,行政权力干预市场的问题还比较严重,平等竞争的程度不可能很高。每年国家投入的科技创新资金和科研经费不少,因为科技教育界的平等竞争程度不高,真正用于技术和研究创新上的数量不是很多。机会有利者通过各种不正当的活动,能够获得很多的创新资金和科研经费的帮助,他们的心思不是全部放在创新和研究上,而是放在如何跑通关系上,所以不大可能出好的创新研究成果。机会不利者虽然执着于创新和研究,由于得不到创新资金和科研经费的支持,也难以有好的创新和研究成果面世。再说,长期得不到支持的机会不利者,要么尽失信心,要么效法机会有利者,科技和研究上的创新不就难了吗?国家各种奖励评定的平等竞争程度也不是很高,能跑关系者有可能次等变优等;不跑关系者极可能优等变次等,或者名落孙山。前者通过获奖获得多种利益,后者尽管努力,却只能甘守清贫。最典型的例子莫过于院士的评定了。这样的例子随处可见,也就不再多举了。所以,在我国不能把平等竞争放在一个优先的位置上,就难以谈得上真正的创业创新。

在市场经济条件下,平等竞争是有条件的,一是市场必须是完善的,二是法律必须是健全的。二者缺一,都不可能形成真正意义上的平等竞争。所以,要在在一个市场经济国家实现创业创新,发出号召,出台政策,固然重要,但最根本的还是要在完善市场和健全法律上狠下功夫。如果各级政府把该由市场行使的权利掌握在自己手中,把通过平等竞争能够获得的市场权利变成通过寻租形式才能获得的行政权利,那么要在我国形成平等竞争的环境,那是几乎不可能的,创业创新的春天也就难以到来。中央政府似乎认识到了这些问题,而且在简政放权上做了大量工作,但并不意味着中央各相关部门和地方政府就能认真贯彻落实,“政策不出国务院”的说法就说明了这一点。如何通过改革形成一个上下一心、政令畅通和能够适应市场经济需要的政治行政体制,恐怕比出台一些支持创业创新的政策或号召更加重要。

## “十三五”规划亮点与挑战何在?

■ 沈建光 FT 中文网专栏作家

“十三五”规划建议全文公布,作为指导未来五年中国经济领域的纲领性规划,建议中积极进取的增长发展目标、积极参与国际规则制定的雄心、注重新供给学派的创新、强调公平、以及关注绿色发展等都可以称之为亮点,体现了新一届领导人的经济治国理念。当然,“十三五”期间是中国能否跨越中等收入陷阱的关键期,国际国内的挑战亦不容忽视,未来五年如何应对美国维持一强独霸的强硬态势和行动,如何处理好改革与稳增长的关系,以及伴随着资本项目开放中如何协调监管防范金融风险仍是未来五年需要重点解决的难题。

首先,“十三五”规划建议中有如下亮点:

### 第一,雄心勃勃的增长目标。

近年来在投资回报率大幅下降、人口红利减少、劳动力工资上涨与老龄化以及环境污染等成本刚性上升等压力下,中国经济潜在增长率有所下滑,今年三季度中国GDP跌至6.9%,低于政府目标,结合更为悲观的发电量、企业利润、货运量等数据,不少质疑甚至认为,当前中国经济增速或比官方数据更低。然而,此次“十三五”规划建议提出“经济保持中高速增长”,考虑到中共十八大提出的到2020年GDP与居民人均收入比2010年翻一番的目标,预计“十三五”期间GDP底线目标仍将定于6.5%以上。这意味着如若“十三五”将稳增长置于首位,确保中国经济不跌破上述增长底线挑战仍然不小。

### 第二,积极主动参与国际规则制定。

相比于过去对外开放的表述主要集中在于通过参与全球分工合作,促进国内贸易投资增长,抑或是以开放促改革等方面,“十三五”规划更进一层,希望提高在全球经济治理中的制度话语权,预计“十三五”通过“一带一路”及人民币国际化两大战略可以有助于实现上述目标,影响世界经济金融格局。例如,通过“一带一路”帮助中国企业走出去,缓解产能过剩,同时,推进双边与多边合作,特别是加强与欧洲交流,防止美国重返亚洲对中国的挑战。人民币国际化方面,亚投行、丝路基金等金融机构发挥作用以及11月人民币加入SDR,将带动人民币国际化更进一步,使得“十三五”人民币成为国际储备货币水到渠成。

### 第三,突出新供给学派的创新。

“十三五”建议将创新单列,显示其战略地位。在创新框架下,“大众创业、万众创新”将致力于释放新需求;制造业2025意在“中国制造”向“中国智造”转变,推动产业升级;而行政管理体制改革、国企改革、财税改革等又符合制度创新的内涵。简言之,“十三五”规划注重从供给端发力,破除增长困境,释放增长红利。除了创新以外,“十三五”放开二孩政策是应对劳动供给约束,人口红利逐渐消失的必要之举;加快建设人才强国,深入实施人才优先发展战略,是注重人力资本对增长的作用;坚持绿色发展,则是应对环境约束逐步加大所必须选择之路。



### 第四,效率优先但不牺牲公平。

效率与公平经常被认为是矛盾和冲突的,但两者也是发挥市场决定性作用与政府职能协调的重要考量。伴随着中国综合经济实力的提升以及居民收入水平的提高,特别早前资产价格的快速上涨,近年来居民贫富差距有所拉大,继而引发了中国陷入中等收入陷阱的担忧。“十三五”是跨越中等收入陷阱的关键,收入分配改革则是重中之重。“十三五”建议从协调发展的角度提出“十三五”要重点促进城乡区域协调发展,从共享发展的角度提出缩小收入差距,预计未来户籍改革、公共服务改革都将加快。

### 第五,绿色发展指引产业升级。

“十三五”中国经济增长更加注重环境约束,如新能源汽车作为符合绿色发展要求的产业位列中国制造2025十大重点产业的名录,或将带动制造业升级以及服务业发展。“十二五”期间后三年,服务业占GDP比重超过工业且一直保持比重上升态势,截至2015年三季度,服务业占比上升到49.5%。未来若要实现绿色发展,通过进一步开放服务业促进其占GDP比重进一步提高是方向之一。而金融方面,构建中国绿色金融体系,发展绿色债券市场、绿色股票指数、绿色保险等,将带入更多民间资金投入到绿色产业,也有助于推动“十三五”产业转型。

当然,机遇与挑战同在。在笔者看来,未来五年中国还不可避免地面对如下挑战:

### 第一,超级大国美国的挑战。

近几年以来,中美两国有关南海争端、网络安全等话题一直热度不减,而亚投行申请事件、TPP孤立中国等又将两国在金融领域激烈角逐体现得淋漓尽致。特别值得关注的是,中美双方如今谈判往往以指责对方开始,如美方常常抱怨中国政府对于企业在能源、土地等方面实施不公平的补贴,以及中国对知识产权保护不力;而中方则不满于美

方的管制高科技产品对华出口、对中国企业在美投资准入实施限制等问题。

今年4月中国外长王毅曾在高层发展论坛演讲中提到,现有的国家秩序中的缺陷,即国与国之间的关系总以自身利益为出发点,不太关注发展中国家的需求,中国的外交理念是合作共赢为出发点,并希望以此改进国际关系的准则。而中国财政部长楼继伟也表态,中国不认为现有的国金融机构实现的是最佳行为准则,中国主导的亚投行不会照搬,会更多地考虑发展中国家的诉求。

此次“十三五”建议,中国提出提高我国在全球经济治理中的制度性话语权,既是机遇也是挑战。考虑到中美摩擦背后的实质是“崛起大国与守成大国的传统冲突”,预计“十三五”中美双方在经济、政治、外交领域的摩擦将不断加剧,中美BIT谈判或将进展缓慢。而应对中美关系的重塑与调整,中国需要加强双边与多边合作,特别是与欧洲的合作以应对,考虑到中欧关系交好,欧洲难民潮加剧了欧美间隙,“十三五”是中欧合作应对美国超级大国挑战的关键时期。

### 第二,国企改革与稳增长目标能否兼得?

改革的加速推进从长期来看有利于进一步释放红利。近期一系列文件也释放了“十三五”改革利好,例如,行政管理体制改革方面,从2018年起,正式实行全国统一的市场准入负面清单制度;价格改革方面,“十三五”中期,竞争性领域和环节价格基本放开;财税改革方面,以税改突破口;金融改革方面,全速前进支持人民币国际化。

国企改革方面,尽管顶层设计与相关配套文件下发,但不少关键问题如何演化尚待观察:例如,大举提倡国企高管限薪,保留行政级别如何真正做到激励相容、政企分开?国有股强势如何激起民间资本热情以实现混合所有制?特别是产能过剩困扰中国经

### “十三五”规划建议

全文公布,作为指导未来五年中国经济领域的纲领性规划,建议中积极进取的增长发展目标、积极参与国际规则制定的雄心、注重新供给学派的创新、强调公平、以及关注绿色发展等都可以称之为亮点,体现了新一届领导人的经济治国理念。

济,亦凸显政策难题。

具体来看,如果不抑制政府投资的冲动,产能过剩得不到解决甚至会愈演愈烈,而其引发的连锁反应,不仅对中期经济增长有一定制约,也会导致生产要素价格扭曲;反之,如果压缩产能,采取不破不立,关停并转的方式,也会短期内影响经济与就业。毫无疑问,国有企业是产能过剩的重灾区,国企改革与稳定经济增长两个目标如何兼得尚待考验。

### 第三,资本项目开放与金融协调监管的困难。

“十三五”规划建议提出加强金融宏观审慎管理制度建设,加强统筹协调,改革并完善适应现代金融市场发展的金融监管框架,健全符合我国国情和国际标准的监管规则,实现金融风险监管全覆盖。回想今年年中发生的股灾,虽然造成了20万亿财富蒸发,但很难想象,如果次轮股灾发生在资本项目开放之时,后果将何等的惨痛。在笔者看来,如何在“十三五”利率与汇率市场化、资本项目开放、人民币国际化不断深入的阶段,做好金融协调监管显然关乎金融稳定。

毫无疑问,本次股灾暴露出“一行三会”协调监管十分薄弱。正如笔者在早前本专栏中所提,现有中国“一行三会”体制下,央行专注于货币政策的制定和实施,而银监会与证监会、保监会分别覆盖银行、证券、保险等三大领域的监管,导致金融市场的机械分割,不能适应金融机构混业经营的新情况,难以形成高效、一体化的金融市场监管体系,灰色地带更容易形成监管真空。建议以“十三五”加快部门改革步伐,成立由国务院分管领导、人民银行、财政部、三个监管当局等领导组成的“金融稳定委员会”,整合监管资源以进行更高层次的宏观审慎混业监管,才有助于达到监管的规模经济,降低监管成本的同时防范系统性金融危机的爆发。

## 哈萨克斯坦宣布大规模国有资产出售计划



哈萨克斯坦官员日前告诉英国《金融时报》,该国即将着手进行自1991年以来最具雄心的私有化计划,拟将大型国有的股份出售给国际投资者,为上市做准备。

此举正值哈萨克斯坦总统努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫(Nursultan Nazarbayev)发出以下警告之际。他表示,世界正面临“经济动荡”,对很多新兴市场国家而言,冲击可能超过2008—09年间全球金融危机带来的影响。“在这股寒意变成一个漫长和恶劣的寒冬之前,我们必须现在就行动。”纳扎尔巴耶夫表示。这个中亚国家的经济因油价下跌、邻国俄罗斯和中国遭遇经济困境而受到沉重打击。

日前,哈萨克斯坦政府撤换了央行行长卡伊拉特·克里姆别托夫(Kairat Kelimbetov)。

自8月克里姆别托夫宣布坚戈实行自由浮动汇率后,该国货币已贬值了1/3。

10月,国际货币基金组织(IMF)将其对

哈萨克斯坦经济增长的预测值下调至1.5%,去年该国经济增长4.3%,而2000年到2011年平均增长8.4%。

面对这种形势,哈萨克斯坦国家主权财

富基金Samruk-Kazyna首席执行官乌米尔扎克·舒克耶夫(Umirzak Shukayev)宣布了一项私有化计划,涉及到出售一些最有价值的

国有资产。其中包括石油和天然气公司Kazmunaigas、该国最大电信公司Kazakhtelecom、铁路公司Kazakhstan Temir Zholy(KTZ)、

核能控股公司Kazatomprom 和 Samruk-Energy公司。“我们即将启动一个大规模私有化项目。”舒克耶夫说。

拒绝具名的其他官员表示,私有化的初步名单将包含大约60家哈萨克斯坦公司。官员们没有透露任何有关待售资产的价格信息。

舒克耶夫称,企业重组阶段最长可能持续4年。在此之后,哈萨克斯坦各大国有企业会寻求将“不少于25%”的股票在首都阿斯卡纳的股市以及海外证券交易所(如伦

敦、香港)上市。舒克耶夫称,等到这些公司准备好上市的时候,阿斯卡纳将成为一个“国际金融中心”的所在地,将依据英国式法律来规范金融市场活动,结算将独立于哈萨克斯坦的法律体系。“迪拜是我们的模板。”他补充道。

将该国工业部门中最具价值的企业私有化,标志着对出售Samruk旗下资产的尝试的扩充。哈萨克斯坦政府此前已启动了一系列“人民的IPO(首次公开募股)”,将一些企业的少数股权在国内证券交易所上市,在2012年将石油管道公司Kaztransoil上市。该国还一直在抛售一些规模较小的资产。然而,

在试图为Kazmunaigas和KTZ等更大型企业集团吸引外国投资的时候,官员们或许面临艰难的挑战。这些企业在国内承担了沉重的社会义务,同时还有巨额债务和巨大投资需

要。舒克耶夫表示,Samruk-Kazyna已经准

备好和大型跨国公司结成战略伙伴关系进行共同投资。该主权财富基金拥有逾780亿美元的资产,传统上作为唯一所有人对资源、能源和基础设施领域进行投资。

“我们的投资者政策正在改变,我们将

要与大型国际公司进行合作投资(而且)我们已经准备好让他们拥有多数股权。”舒克耶夫表示。

(FT中文网)

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾康	江春泽	金碚
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰
吴澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	